

**撥款重置石硤尾健康院  
加強區內綜合健康服務**      **克不容緩  
民心所在**

- 背景：
1. 座落於超過半世紀的石硤尾邨的健康院為深水埗東居民（白田、澤安、石硤尾、大坑東、大坑西、南山及南昌區）提供的門診服務，由於空間和硬件不足，位置偏僻所限一直備受區內市民及傳媒批評，尤其對於一些年屆八、九十歲求診者，需要步行逾百級石級或急斜馬路，方可獲得診治，實在使人感到萬分不安；
  2. 去年區議會轄下社區事務委員會在討論石硤尾健康院年長病人求診問題時，食物及衛生局代表雖然表示當時並沒有計劃重置石硤尾健康院，會上的委員仍然要求食衛局及醫管局應考慮重置石硤尾健康院，並且利用石硤尾邨第六期重置的契機，與房委會商討落實石硤尾健康院的重置計劃；
  3. 去年交通及房屋事務委員會在討論石硤尾邨第六期重建計劃時，亦有建議將現時位置偏僻的石硤尾健康院，搬遷至石硤尾邨重建地盤，房屋署的代表亦答允與有關部門商討有關委員的意見；
  4. 去年暑假，醫管局代表曾非正式諮詢本區議會轄下長者及復康工作小組主席就研究進行重置石硤尾健康院的意見，其後，約 30 個地區團體先後經過二次會議，亦倡議利用石硤尾邨第六期重建地盤，從速進行重置石硤尾健康院的規劃工作，包括設置深水埗東綜合健康中心，加強區內綜合醫療健康服務；
  5. 據提文件人了解，房委會代表曾經與食物及衛生局和醫管局代表就利用石硤尾邨第六期以重置石硤尾健康院進行磋商，假若食衛局和醫管局願意落實和承擔重置石硤尾健康院的計劃，房委會亦同意撥出部分第六期的土地，並且協助進行有關的建築工程；
- 要求：
6. 為解決區內超高齡長者到石硤尾健康院求診時的困難和痛苦，特區政府有關部門應儘速落實石硤尾健康院的重置計劃，並且配合房委會在石硤尾邨第六期的重建工程，進行有關健康院重置的規劃和諮詢工作；

7.為配合特區政府加強基層醫療健康服務的政策，以面對日益增加的醫療開支，並回應地區團體要求於區內設置綜合健康服務中心的訴求，食衛局和醫管局在落實重置石硤尾健康院的同時，應包括加強區內基層醫療健康服務的需要；

動議：8.「有鑑於石硤尾健康院的重置是刻不容緩，加強區內基層醫療健康服務亦是民心所在，深水埗區議會促請特區政府找緊石硤尾邨第六期重建的機遇，撥款進行重置石硤尾健康院計劃，並考慮設置綜合健康服務中心。」

本文提交二零一零年一月十二日深水埗區議會會議

王桂雲 馮檢基 譚國僑 吳美 衛煥南  
黎慧蘭 覃德誠 黃志勇 梁有方 官世亮

二零零九年十二月廿四日

# 「爭取深水埗東綜合健康中心聯席」

## 立場書

深水埗區的人口逐漸老化，長者對區內醫療服務的需求愈趨上升，尤其是在深水埗東區，區內的醫療服務一直未能滿足居民的需要。另一方面，石硤尾健康院一直為人垢病，除了設施殘舊外，而且居民每次診症需要步行近百級樓梯才到達，對他們尤其是長者帶來極大的不便。

現在適逢石硤尾邨第六期地盤重建，是一個契機以重建石硤尾健康院。我們建議應在第六期的地盤上，興建一個新的深水埗東綜合健康中心，該中心除了現有的普通科門診及胸肺科外，還應該加入基層健康服務及設施，分別為：

- 夜間及假日門診服務
- 健康教育組中心
- 學生健康服務中心
- 母嬰健康院
- 牙科街症服務診所
- 眼科
- 社區復康服務

我們認為現時政府的醫療服務過於偏向補救性，而忽略了基層健康預防服務，在政府的《掌握健康、掌握人生》的醫療改革諮詢文件，亦認同如果基層健康服務能以較低成本為市民帶來更佳的健康，我們相信如政府能投放更多資源在基層健康服務，得益的亦會是普羅市民的健康，興建深水埗東綜合健康中心則是朝著這個方向進發，為居民帶來更健康的社區。

爭取深水埗東綜合健康中心聯席